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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO  

DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

25 de maio de 2021 
 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio de dois mil e vinte e um em Sala Virtual do Google Meet 
às quatorze horas, em segunda chamada, deu-se a reunião do Departamento de Expressão e 
Linguagens (DEL), com a presença dos professores Anita Matilde Leandro, Andréia Resende 
Barreto Viana, Alessandra Brasileiro Lermen, Beatriz Becker, Cristina Rego Monteiro da Luz, 
Ivan Capeller, Isabel Siqueira Travancas, Fernando Ewerton Fernandes Junior, Fernando 
Fragozo, Fernando Salis, Jacyan Castilho, Katia A. Maciel, Maria Guiomar Ramos, Mário Feijó 
Borges Monteiro, Marcelo Navarro Serpa, Octavio Carvalho Aragão Junior, Patrícia Burrowes e 
Sandro Torres de Azevedo. O professor Marcelo Helvecio Navarro Serpa, chefe do DEL presidiu 
a reunião e a iniciou com os seguintes pontos de pauta: Ponto 1. Aprovação da ata da reunião 
de 12 de abril de 2021, que foi aprovada por unanimidade do colegiado. Ponto 2. Informe sobre 
o livro Covid-19. A professora Alessandra de Falco Brasileiro Lermen fez um convite a todos 
que queiram conhecer participar dessa publicação colaborativa. Após o breve relato, o professor 
Marcelo Serpa encaminhou uma moção de louvor à professora Alessandra de Falco que foi 
aprovada com unanimidade do colegiado. Ponto 3. Aprovação de bancas para concursos 
públicos a serem submetidas à Congregação. Neste ponto, a chefia do departamento 
encaminhou as composições sugeridas para as comissões de professor substituto da seguinte 
forma: 

3.1. Concurso de Professores Substitutos 3.1.1. Para o setor de JORNALISMO, ênfase 
JORNALISMO AUDIOVISUAL 
 3.1.1.1. Membros Internos:  
- Beatriz Becker e/ou- Cristina do Rego Monteiro e/ou 
- Carine Prevedelo. 
- Guiomar Ramos (Suplente) 

3.1.1.2. Externos: (indicações da Professora Anita Leandro) 
- Denise Tavares – UFF 
- Fernanda Maurício - UFMG (a confirmar) 
- Maria Teresa Matos de Moraes – UFF 
- Marcelo Costa – UFPE 
- Rosana Soares – CJE/ECA/USP 
- e Cláudia Tomé da UFJF 
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3.1.2. Para o setor de JORNALISMO, ênfase JORNALISMO REPORTAGEM / ASSESSORIA 
DE COMUNICAÇÃO 

3.1.2.1. Membros Internos, com possibilidade de indicação para Presidência: 
- Cristiane Costa e/ou 
- Paulo Cesar Costa Castro e/ou 
- William Dias Braga 
- Alessandra de Falco 

3.1.2.2. Membros Externos: 

- Wendenclay Alves – UFJF (Indicação Paulo Cesar Castro) 
- Pedro Aguiar – UFF (ind. Professor William) 
- Leonel Azevedo de Aguiar  – PUC-RJ (Ind. prof. William) 

Após breves sugestões e deliberações, as indicações foram aprovadas por unanimidade do 
colegiado, passando-se assim para as indicações para composição das comissões do quadro 
efetivo: 

3.2. Concurso de Professores Permanentes 

3.2.1. Para o setor de PRODUÇÃO EDITORIAL, ênfase REDAÇÃO TÉCNICA 

O concurso para professor adjunto de Redação Técnica para Produção Editorial está previsto 
para ser realizado na semana de 9 a 13 de agosto de 2021. 
Banca 

-Mário Feijó Borges Monteiro – Presidente 
-Leonor Werneck dos Santos - Letras – UFRJ 
-Sandra Lucia Amaral dde Assis Reimão – USP 
-Ana Elisa Ferreira Ribeiro - CEFET – MG 
-Marília de Araújo Barcellos –UFSM 

Suplentes 
 
-Márcia Azevedo de Abreu – UNICAMP 
-Vera Lúcia Follain de Figueiredo - PUC-Rio   
-Isabel SiqueiraTravancas – UFRJ 
-José de Souza Muniz Júnior – CEFET 
-Stefania Rota Chiarelli – UFF 
-Márcio Souza Gonçalves – UERJ 

 



 
 
 
 
 
Escola de Comunicação 
 

 
Av. Pasteur 250, fundos - Praia Vermelha - Palácio Universitário 

Rio de Janeiro 

Tel.: (21) 3873-5067 Fax: (21) 2295-9399 

www.eco.ufrj.br 

3.2.2. Para o setor de AUDIOVISUAL, ênfase     
3.2.2.1. Membros Internos, com possibilidade de indicação para Presidência: 
- Consuelo Lins 
- Fernando Fragozo 
- Antonio Fatorelli 
- Anita Leandro (Suplente 

3.2.2.2. Membros Externos: 
 
- Andrea França (PUC) 
- Elianne Ivo (UFF) 
- Rubens Arnaldo Rewald (USP) 
 
3.2.2.3. Membros Externos – Suplentes : 
 
- Aida Marques (UFF) 
- Erick Felinto (UERJ) 
- João Luiz Vieira (UFF) 
 
O concurso para professor adjunto de Audiovisual está com data de realização em aberto. 
Após breve deliberação, todas as indicações foram aprovadas por unanimidade do colegiado. 
 
Ponto 4. Transferência de Docente da UFRO para a UFRJ – ECO – Curso de DT. O ponto 
quatro foi retirado a pedido, para que a coordenação de Direção Teatral tenha a oportunidade 
de apresenta-lo na próxima reunião departamental. 

Ponto 5. Comunicação a agenda das próximas Reuniões Ordinárias do DEL. O professor 
Marcelo Serpa, conforme ata da última reunião, publicizou a Agenda das Reuniões Ordinárias 
do DEL em 2021, as reuniões serão agenda alternando-se as últimas segundas, terças, quintas 
e sextas-feiras do mês, a saber: 
 
Quinta-feira, 24 de junho, 
Sexta-feira, 30 de julho, 
Segunda-feira, 23 de agosto, 
Terça-feira, 28 de setembro, 
Quinta-feira, 28 de outubro, 
Sexta-feira, 26 de novembro 
Segunda-feira, 20 de dezembro 
 

As reuniões serão às 13h30 e 14h00 (1ª e 2ª Convocações). O colegiado do departamento 
ratificou o calendário por unanimidade. 
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Ponto 6. Neste ponto, o professor Marcelo Serpa franqueou a palavra ao professor do Fernando 
Ewerton para falar sobre a alteração de ementa e bibliografia das seguintes  disciplinas 
obrigatórias de Jornalismo: ECL116 - Gêneros Jornalísticos, ECL251 - Redação Jornalística 
I, ECL252 - Reportagem I, ECL383 - Reportagem II, e ECL379 - Jornalismo de Dados. O 
professor Fernando Ewerton, então, deu ciência de que essa é uma mudança quase totalmente 
burocrática mas que precisa passar por Congregação, e em razão disso a Coordenação de 
Jornalismo, em conjunto com os NDEs, aproveitou para sanear as lacunas da bibliografia básica 
do curso, ajustando as ementas para, por exemplo, contemplar edições de livros mais 
atualizadas. Esse ajuste curricular passa pela Congregação e segue para a PR-1. Devidamente 
informado, o colegiado do departamento aprovou as alterações por unanimidade. 

Ponto 7. Ponto seguinte, o professor Marcelo Serpa informou sobre a criação em 20 de Maio 
de 2021 da Catedra Evandro Vieira Ouriques de Comunicación, Teoría Psicopolítica y 
Emancipación, pelas Universidad de La Frontera e Universidad Austral de Chile, o que é 
motivo de muito orgulho para a ECO e  encaminhou um voto de louvor a ao professor Evandro 
Vieira Ouriques, que foi aprovado com unanimidade do colegiado. 

Ponto 8. Informação sobre Implantação de RCS para orientação de TCC e retenção nos 
cursos da ECO. Franqueada a palavra ao professor Sandro Torres, ele fez o relato do 
levantamento das retenções da ECO que totalizam 395 alunos, 1/3 do total de alunos da ECO, 
encaminhando a solução da Direção Adjunta de Graduação através da criação da tabela na 
nuvem(https://docs.google.com/spreadsheets/d/1KlbapaEh-
WAaoGPJSjdebeC8a3HVYsgUVnPc_yRw9qI/edit#gid=0) onde os professores indicam suas 
disponibilidades para orientação e seus temas de pesquisa. Explicou que isso será importante 
não só para o problema das retenções dos alunos, mas também para a pontuação das 
progressões funcionais, para a solicitação de professores substitutos, e para as futuras COTAVS, 
de forma que a ECO performará melhor nos indicadores oficiais da UFRJ. Após breve debate, o 
professor Marcelo Serpa acertou de encaminhar a planilha aos professores para que restituam 
preenchida, e no momento cabível poderá ser criada uma comissão de trabalho para tratar do 
assunto especificamente. O encaminhamento foi aprovado por unanimidade. 

Ponto 9. O professor Marcelo Serpa relatou também que foi covidado pelo decanato da pós 

graduação da UNIVERSIDAD NACIONAL EXPERIMENTAL  DE LOS LLANOS CENTRALE 
para ministrar uma cátedra de estudos uma especialização em ciências eleitorais, o que será 
feito sem impacto nenhum para a carga da Unidade, pois a disciplina é remota, e propôs no 
futuro apresentar uma carta de convênio para abrir a oportunidade a outros colegas, agradeceu 
à professora Beatriz Becker pelo incentivo. Após congratulações, a proposição da carta de 
convênio foi aprovada por maioria do colegiado com abstenção do próprio professor Marcelo 
Serpa.  

Ponto 10. Em assuntos gerais, a professora Ana Paula Goulart de Andrade que cumpre final do 
seu contrato de professora substituta agradeceu o acolhimento de todos, se despediu 
formalmente e convidou os professores a participarem dos eventos da ABEJ.  O professor 
Marcelo Serpa registrou o agradecimento em nome do DEL. Em seguida a professora Katia 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1KlbapaEh-WAaoGPJSjdebeC8a3HVYsgUVnPc_yRw9qI/edit#gid=0
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1KlbapaEh-WAaoGPJSjdebeC8a3HVYsgUVnPc_yRw9qI/edit#gid=0
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Augusta Maciel divulgou o programa na Radio da UFRJ, a Arte Toda Gente, toda sexta-feira 2h 
(https://www.radio.ufrj.br/). Em seguida a professora Cristina Rego Monteiro da Luz convidou a 
todos que se interessarem a assistirem a reunião do secretario de cultura de São Paulo Sergio 
Sá Leitão com a turma do PPGMC. Sem nada mais havendo a tratar, o chefe do departamento 
deu por encerrada a reunião às 16h28 minutos e eu, Pedro Barros, lavrei esta ata que o professor 
Marcelo Serpa lavrou e assinou a seguir. 

 

 

Rio de Janeiro, 25 de maio de 2021 

 

 

Marcelo Helvecio Navarro Serpa 

Chefe Depto. Expressão e Linguagens 

   


